

嚴打賣私隱 廣東擒78團夥

跨11省區擒379人 美聯深員工涉犯案10年

香港文匯報訊 (記者 敖敏輝 廣州報道) 針對日趨氾濫的網絡盜取買賣公民個人信息犯罪，廣東省公安廳近日組織全省警方開展代號為「安網1號」的打擊行動，分赴11個省區搗毀各類團夥78個，抓獲疑犯379名。在一宗特大非法獲取房產信息案中，美聯物業深圳女員工柯某持續近10年非法倒賣業主信息達20GB。警方稱，竊取倒賣公民個人信息是電信詐騙、網絡盜竊、勒索犯罪以及傳播垃圾廣告的誘發源頭，危害極大。



■廣東警方破獲多宗侵犯公民個人信息要案。圖為涉案物品展示。記者敖敏輝攝

6月12日至17日，廣東警方派出工作組赴海南、廣西、湖南、福建、雲南等11個省（區）開展抓捕行動，共抓獲侵犯公民個人信息疑犯379名，打掉犯罪團夥78個，破案130宗，由此帶破詐騙、盜竊等其他類型案件832宗，扣押伺服器、電腦、手機等714部，收繳被洩漏、竊取、倒賣的公民個人信息一大批。

勾結同行轉售業主信息

記者了解到，房產登記資料是最常見的被非法交易的信息之一，買賣雙方由於具有一定經濟實力，他們是犯罪集團最青睞的對象。行動中，深圳警方破獲近年最大的一宗涉房產的倒賣個人信息案。

今年5月，深圳警方獲得線索，南山區天利名城某房地產中介公司有員工涉嫌非法獲取深圳各大樓盤業主個人信息（涵蓋了業主電話、住址及銀行卡信息等）。警方成立專案組調查發現，某房地產經紀公司負責人趙某某（男，38歲，深圳人）有重大嫌疑。

趙某被控制後，警方查獲其伺服器非法儲存的個人信息數據達30GB。趙某交代，這些信息是從2006年開始至今收集得來的，而其中20G信息是從美聯物業柯某某手中購買，涉及電話、住址、車輛登記信息、信貸信息、銀行卡信息。

經查，美聯物業員工柯某利用日常工作便利，有意儲存下載大量業主信息。廣東省公安廳黨委委員、辦公室主任邊峰指

出，這是典型的內部員工私自倒賣公民個人信息案件，犯罪分子在其中大肆謀利。目前，這些信息是否被轉賣及被其他犯罪集團利用，警方仍在調查。

業主股民病人無一倖免

行動中，警方並破獲廣州呂某等人倒賣公民個人信息專案、湛江曾某軍製造銷售釣魚網站案、江門聶某育等人利用蘋果ID詐騙案、惠州林某販賣快遞資料案、佛山謝某健等人製作「校訊通」木馬實施詐騙案等一批有影響力的案件。

警方指出，股民、保險業客戶、快遞客戶、病人、新生兒、企業主、房地產業主、求職者等最容易成為侵害對象。「除了個人基本信息，連家庭成員、收入等核心私隱也被犯罪集團掌握。」警方說。

獲利驚人催生詐騙勒索案

警方指出，犯罪分子盜取公民個人信息的渠道多種多樣（見表），逐漸滋生出非法牟利的黑色產業鏈，受利益驅使，犯罪分子或盜取公民個人信息銷售獲利、或倒賣個人信息賺取差價、或利用非法獲取的公民個人信息進行詐騙、盜竊、敲詐勒索、綁架、暴力討債等犯罪。轉賣中，犯罪集團獲利驚人。其中，茂名偵破蘇某光侵犯公民個人信息案件，疑犯蘇某光多次向電白籍電信詐騙團夥以每條0.4至1元不等的價格出售公民個人信息，不到半年，獲利達到200萬元。

美聯：再囑員工守規矩

香港文匯報訊 (記者 梁悅琴) 美聯中國營運總監王書權昨天接受本報記者訪問時坦言，今次事件發生於一個月前，相關員工已獲釋放出來，現時仍是美聯中國的員工，公司會向她再了解事件真相。

他指出，公司的員工守則一向有規定員工不可將公司受託盤的業主資料向外出售或發放，但亦難以逐一檢視，日後會再囑員工守規矩，及重新教育。



■美聯物業深圳門市。資料圖片

粵宣傳部長：以總書記講話精神指導廣東實踐

香港文匯報訊 廣東治國理政新理念新思想新戰略宣講動員會21日在廣州召開，據《南方日報》報道，省委常委、宣傳部部長慎海雄出席並作動員講話。

慎海雄指出，做好治國理政新理念新思想新戰略宣講工作，要重點圍繞習近平總書記系列重要講話，着力在全面準確講解基本觀點和精神實質、深刻領會闡釋思想精髓和核心要義上下功夫，聯繫廣東實際，引導

幹部群眾增強以總書記系列重要講話指導實踐的自覺性堅定性。

他強調，各地區各部門要自覺增強政治意識、大局意識、核心意識、看齊意識，加強組織領導，落實好意識形態工作責任制，按照中央和省的部署要求，完成好宣講工作。各級黨委和新聞媒體要高度重視治國理政新理念新思想新戰略的宣傳宣講，全方位、多角度深入闡釋，形成輿論強勢，營造濃厚輿論氛圍。

「晚上七八點鐘的太陽」仍在發光發熱



■工作中的徐虎。

網上圖片

徐虎家原本是菜農，直到1975年，城市發展，農田被徵用，徐虎被分配進普陀區中山北路房管所，成為一名水電工。用他自己的話說，自己也是一名「農民工」。

上世紀80年代中期，上海城市化進程加速，原先的供電線路、自來水設施不能適應，導致斷電斷水事故頻發。同時，雙職工家庭增多，事故也大都發生在職工下班回家後集中用水用電的時間段。「往往是職工下班，我也下班了，身為水電工，這樣怎能解決居民的困難？」

1985年6月23日，受到派出所門前「警民聯繫箱」啟發的徐虎，第一次在三個街區掛出了自己的「特約維修箱」。木箱上寫着兩行字：「提供優質服務便民利民，公房夜間水電維修；凡屬本地段公房住戶如有夜間水電急修，請寫紙條投入箱內，本人熱忱為您服務，開箱時間每晚七點。」從此，徐虎做起了老百姓的「義務工」，13年裡，他背着工具箱，騎着舊單車，有求必應。居民的表揚信像雪片一樣飛來，徐虎卻說：「辛苦我一人，方便千萬家。」

徐虎的服務細緻貼心：修好居民家的電燈，他會順手擦去燈上的灰塵，使房間更加亮堂；徐虎的服務風雨無阻：13年裡的8個除夕夜，他都沒來得及拿起團圓飯的筷子，而匆匆忙忙地去解群眾燃眉之急。

「晚上七八點鐘的太陽」仍在發光發熱五次獲評全國勞動模範及全國優秀共產黨員，並當選「100位新中國成立以來感動中國人物」，徐虎的榮譽數不清。但我們依然要問，究竟是什麼，讓一個處在最平凡崗位的普通工人，成為全國家喻戶曉的勞動模範？徐虎的回答很簡單，緊跟時代發展，時刻關注社會需求；堅持服務理念，為民辦事多用心。

■新華社 紀念中國共產黨建黨95周年



竊私隱四途徑

- 通過網絡購買黑客盜取的個人信息是主要作案方式。
- 假冒正規網站（釣魚網站）騙取受害人輸入個人信息。
- 利用木馬程式攔截、盜取手機用戶短信、通訊錄等信息。
- 機構、公司內部員工出賣客戶個人信息。

■記者敖敏輝 整理



■盜取個人信息疑犯落網。廣東警方供圖

盜蘋果ID申退款 篡改密碼騙18萬

香港文匯報訊 (記者 敖敏輝 廣州報道)

「安網1號」行動期間，在廣東省公安廳和江門市公安局的統一指揮下，新會公安局分局經過縝密偵查，成功打掉一個蘋果ID退款詐騙和網絡盜竊團夥。此案中，蘋果公司和蘋果機主均成為受害者。

警方指出，該團夥通過網購海量的電子郵件賬戶密碼數據，租用遠程主機不斷運行掃號軟件對電子郵件進行非法掃描，從而獲取蘋果ID對應的蘋果用戶個人信息並修改蘋果ID的密碼和相關設置，再冒充蘋果用戶虛構各種理由向蘋果公司申請退款，最後利用詐騙的退款和盜用蘋果ID原

賬戶內的錢購買遊戲裝備再打折出售或者打折為玩家代充。

6疑犯歸案 440個賬戶受害

目前，該團夥6名成員全部歸案，其中包括出售電子郵件賬戶密碼數據的疑犯2名、涉嫌侵犯公民個人信息和非法獲取計算機信息系統數據的疑犯1名，同時還繳獲多個網絡雲盤。

經核査，該團夥一共對440多個蘋果ID申請退款，退款總額達18多萬元人民幣，目前，仍有260多個被改密碼的蘋果用戶沒有找回自己的密碼。

竊售公民信息 內地最高囚7年



此前，根據刑法規定，非法獲取公民個人信息罪是指以竊取或其他方法非法獲取國家機關或金融、電信、交通、教育、醫療等單位在履行職責或提供服務過程中獲得的公民個人信息，出售或非法提供給他人，情節嚴重的行為。犯本罪的處3年以下有期徒刑或拘役，並處或單處罰金。

■記者敖敏輝



■武警水電二總隊的工程設備在決口處施工。新華社



6月22日13時，距江西鄱陽縣向陽圩河堤發生潰口過去40多個小時，河堤潰口現場滿載土石的翻斗卡車來回穿梭，挖掘機、推土機轟鳴作業，被洪魔斬斷的堤岸「長龍」正在合龍。目前，武警水電部隊正在雙向作業，力爭3天內，趕在下一場強降雨來臨前完成決口封堵。6月20日晚19時20分左右，位於鄱陽湖東岸的鄱陽縣昌江支流濱田河向陽圩發生寬65.7米的潰口，1.3萬人被緊急轉移。

文/圖：中新社